

**MTI**

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 756-722 Telex: 22-4371

60-008/x

## Belföldi hírek

-----  
budapest, 1987. július 22.

bel

s z e r d a  
-----

sb0001 4 160 mtib1001

árelleőrzések a fővárosban /1. rész/

1987. július 22. - majd felével - pontosan 44 százalékkal - több szabálytalanságot észleltek az év első hat hónapjában, a fővárosi tanács áosztályának szakemberei mint tavaly ilyentájt, a mintegy kétezer társadalmi munkás összesen 13,156 egységnél - ebből 3,847 termelő vállalatnál, szövetkezetnél, szakcsoportnál, melléküzemágnál és intézménynél - vizsgálódott, a minden részletre kiterjedő, átfogó ellenőrzésekből, az ugynevezett cél és témavizsgálatokból és a rajtaütésszerű helyszíni ellenőrzésekből eddig 929-et zártak le. a tapasztalatokról nagy richárd, a fővárosi tanács elnökhelyettese tájékoztatta nagy attilát, az mti főmunkatársát.

- a vizsgálatok 31 százalékánál derült fény visszaélésekre, s az ellenőrök 177 alkalommal szabtak ki súlyosabb szankciókat. a vevők kártalanítását rendelték el 85 egységnél összesen 7 millió forint értékben, szabálysértési eljárást kezdeményeztek 55 személlyel szemben, s további 19-nél fegyelmi felelősségre vonást indítványoztak, mindent összevetve megállapítható, hogy az árfegyelem sajnos nem javult, változatlanul gyakoriak a szabálytalanságok, számuk növekvő tendenciát mutat, a tapasztalatok szerint több vállalat visszaélt monopolhelyzetével, s indokolatlanul emelte az árakat, a bejelentési kötelezettség mellőzésével emelték az árakat például a nyomda- és a butoriparban, de jelentős árnövelési igényekkel lépett fel - az importanyagok drágulására hivatkozva - a műanyagvegyipar is, gyakori a vendégek megkárosítása a fodrász-kozmetikai szolgáltatásoknál, s változatlanul gondot okoz, hogy a kereskedelemben sok esetben a már nem kötelező, ugynevezett

irányhaszonkulcsot alkalmazzák a kereslet-kínálat alakulásának megfelelő áralkuláció helyett, a ruházati iparban nőtt az igény a sportruházati termékek, a szabadidő cikkek, a természetes alapanyagokból készült áruk iránt, s a fokozódó keresletet kihasználva a kereskedők szabálytalan áremelésekkel is igyekeztek nagyobb haszonra szert tenni. főleg a kispénzüket érintette hátrányosan, hogy az üzletekben, boltokban a korábbinál kevesebb kiárusítást, árengedményes vásárt szerveztek.

- szaporodtak a visszaélések az új üzemeltetési formákban is, az ellenőrzések számos esetben derítették fényt aránytalan áreltérésekre, jogtalan hasznoszerzésre, a vizsgálatokból kiderült: a szerződéses üzletekben gyakorta nincsenek rendben a számlák, több bisztróban, eszpresszóban, vendéglátóhelyen a másodosztálynak megfelelő árakat alkalmazzák annak ellenére, hogy a kiszolgálás színvonala harmad vagy negyedosztályú. /folyt.köv./

na/tr/li  
00.10 220787 2600

-.-

sb0002 4 160 mtib1002

árelőrzések a fővárosban /2. rész/

a legtöbb szabálytalanság az áruk mennyiségének csonkításával kapcsolatos, főként a húsételek, a drágább italok felszolgálásakor rövidítik meg a fogyasztókat, nemegyszer ugynevezett kettős árlappal is találkoztak a szakemberek, a szabályos az ellenőröknek, a borsosabb árakat tartalmazó a vendégeknek készült.

- a büntetések száma az építőiparban volt a legmagasabb, kisebb építkezéseknél, javításoknál 2 millió 700 ezer forint jogtalan haszonra tett szert például 11 vállalkozó, ezt a pénzt a feltárt szabálytalanságokat követően 44 megrendelőnek fizették vissza, egyebek között fel nem használt anyagokat számláztak, a valóságosnál több munkaidőt könyvelték el. igaz ugyan, hogy az építőiparban - mivel a megrendelések száma csökkent - kínálati piac alakult ki a kivitelezésében, ám ennek jótékony hatása nem érzékelhető. ma is számos esetben hiányos az elvégzett feladatok műszaki dokumentálása, se szeri se száma a számlázási szabálytalanságoknak.

- általános tapasztalat, hogy az évtizedek óta dolgozó kisiparosok, kiskereskedők tisztességesen végzik munkájukat, ám a gyors meggazdagodás reményében szerencsét próbáló újabb vállalkozók gyakran lépik túl a törvényszabta határokat. épp ezért a fővárosi tanács tervezi, hogy a szakszervezetek budapesti tanácsával együttműködve bővíti a társadalmi ellenőrök hálózatát, s még több vizsgálattal, szigorúbb szankciókkal kívánja elejét venni az állampolgárok megkárosításának. /mti/

na/tr fr/li pr  
00.10 220787 1585

-.-

sb0003 4 150 mtib1003

szerződéses brigádvállalkozások a gabonaiparban

1987. július 22. - a munkaverseny új formáit alkalmazzák a gabonaiparban. a gabona tröszt husz vállalata a korábbiaknál nagyobb önállóságot kapott, ehhez alkalmazkodva az egyes üzemek, kisebb munkahelyi közösségek kezdeményezőbbé váltak, termelő tevékenységükre mindinkább a vállalkozás elemei a jellemzőek.

az iparágban dolgozó 985 szocialista brigád nagyobbik része a teljesítményhez kötődő, ugynevezett szerződéses vállalkozások alapján tevékenykedik. a gabonaátvételi helyeken, malmokban, laboratóriumokban, takarmánykeverőkben és más üzemekben a vállalatok vezetői előzetesen ismertetik a termelési célokat a brigádokkal, amelyek ezek birtokában vállalkoznak, és egyúttal megegyeznek az anyagi elismerés mértékében is. a vállalkozások, felajánlások teljesítését vállalatonként egy-egy bizottság minősíti, s felügyel arra is, hogy a brigádok a teljesítményük után járó pénzhez valóban hozzá is jussanak.

a gabona tröszt vállalatainál az idén 663 brigád kötött vállalkozói szerződést, törekedve a termékek minőségének javítására, az anyag- és energiatakarékosságra, újítások bevezetésére, és például a kenyérgabona-átvitel gyors lebonyolítására. sikeres munkájuk - az éveleji felajánlások szerint - mintegy 70 millió forint gazdasági eredményt hozhat, s ha sikerül a teljesítés, úgy a vállalatok 4,5 millió forintot fizetnek ki a brigádtagoknak. az év első felében máris jelentős eredmények születtek: a tervezett energiafelhasználást azzal javították, hogy a malmokban és a takarmánykeverő üzemekben csökkentették a csuicideji áramfogyasztást. a brigádok tagjai részt vesznek az üzemzavarok gyors elhárításában is, és egyre több helyen kezdeményezik az energia felhasználás csökkentését segítő kondenzátorok felszerelését. a karbantartó brigádok tucatnyi kiselejtezett gépet

ujítottak fel a szerződések alapján, a szállító és szolgáltató brigádok ugyancsak újszerű formában teljesítik vállalásaikat, ennek köszönhető, hogy például tavaly - miközben 8 százalékkal nőtt a vasuton szállított gabonaipari termékek mennyisége - 10 százalékkal csökkent a kifizetett kocsiállás-pénz.

a brigádok teljesítményét a korábbi gyakorlattól eltérően gyakrabban, félévenként, háromnegyedévenként is értékelik, ez az összesítés arra is jó alkalom, hogy megbeszéljék: milyen új feladatok adódnak, hol kell csökkenteni, illetve növelni a teljesítményt; a szükséges és ésszerű módosítást mindig követi a brigádvállalások kiigazítása. /mti/

fi/ll/gw jf ka pr  
00.11 220787 2519

sb0004 4 150 mtib1004

negyedénél tart a buza aratása /1. rész/

1987. július 22. - a természetes érés folyamata az elmúlt napokban alaposan felgyorsult, mind több helyről érkezik jelentés arról, hogy a buza kényszeréretté vált, ami egyértelműen kedvezőtlen jelenség, hiszen a hozam csökkenésével jár, a mém adatai szerint a buza termőterületének eddig egynegyedén mentek végig a kombájnok, amelyek az idén a szokásosnál csak későbbben kezdhettek munkához, ráadásul menet-tempójukat is lassítani kell, a gyomok ugyanis az idén az átlagosnál nagyobb mértékben ütötték fel fejüket a gabonafűvelésben és eltömtik az arató-cséplőgépek dobjait, annak érdekében, hogy a lehetőségekhez képest csökkenjék a szemvesztés, lassabban járnak a gépek, komótosabban vágják a termést.

a mezőgazdászok sokfelé azzal igyekeznek „kikerülni”, a gyomokat, hogy a kombájn vágószerkezetét, az úgynevezett vágóasztalt a szokásosnál magasabbra állítatják, így a gép csaknem közvetlenül a kalászkok alatt vágja a buzát; az alacsonyabbra nőtt gyomok nem kerülnek bele a cséplési folyamatba, ám ennek a megoldásnak az az ára, hogy az értékes szalma nagyrésze odavész, másutt nem egy menetben aratják és cséplik el a termést, hanem levágják a buzát, s ott hagyják a szántóföldön száradni, majd az úgynevezett rendfelszedő gépekkel gyűjtik össze ismét és ezután kerül sor a cséplésre, ilyen módon szinte megfonnyasztják a gyomokat, s így a cséplésnél kisebb lesz a szemvesztés, a mezőgazdák tehát igyekeznek alkalmazkodni a kialakult helyzethez, ám meglehetősen nehéz dolguk van, hiszen a szemek a kalászkokban megszorultak, másutt pedig peregnak, lehullanak, jeléül annak, hogy az érési folyamat az idén nem volt egészséges.

már csak kevés helyen kell szárítani a földekről lekerülő termést, a természet ezúttal megteszi a magáét, mesterséges beavatkozás nélkül eltávolítja a felesleges vízmennyiséget a buzából, ám még mindig tapasztalható, hogy egyes középérésű fajták nedvességtartalma a rendkívül gyors érés ellenére is túlságosan magas, ezeket az aratás után a szárítógépekre küldik, nem lehet viszont tovább késlekedni, arra várni, hogy a nap melegével szikkasszák ki a szemeket, hiszen az egyik fajta beérését követi a másik, nincs idő a leállításra, a várakozásra; folyamatosan kell haladnia a kombájnoknak, ellenkező esetben újabb veszteségek érnék a termelőket, már csak azért is, mert az elmúlt napokban nem is egy helyen 38 fokos hőmérsékletet mértek a határban. /folyt.köv./

jf/tr/li  
00.12 220787 2467

sb0005 4 150 mtib1005

negyedénél tart a buza aratása /2. rész/

különösen nehéz a helyzet szabolcs-szatmár megyében, ahol az elmúlt két hétben alig volt nap, amikor ne mértek volna 30 fok feletti értéket, legtöbbször 35-36 fokot, ez meg is látszik a határ állapotán, sőt az almáskertekben is megfigyelték, hogy hullik a még zöld gyümölcs.

ami a szántóföldi növények állapotát illeti: a kukorica fejlődésének fontos szakasza, az úgynevezett cimerhányás lezajlott, s eljött a virágzás ideje, amikor a növény elvárja a kellő nedvességet, és pedig nemcsak a talajból, hanem a levegőből is igyekezik hozzájutni az éltető vízhez, a pára és a harmat felhasználásával, erre most nemigen van lehetősége, a kánikula a lehető legrosszabbkor jött, a napraforgó viszonylag jól türi a megpróbáltatásokat, a zárt növényállomány némileg megakadályozza a túlságos párologtatást és a talaj utolsó nedvességtartalékának elillanását, szenved viszont a cukorrépa: a levélzet kifejlődése után immár elérkezett a gyökér növelésének, hizásának az időszaka, ekkor ugrásszerűen nő a vízfelvétel, ezzel a növénynek most „várnia”, kell, hiszen a talajban nincsen meg a szükséges víztartalék. /mti/

jf/tr jf/li -ár  
00.12 220787 1183

sb0006 4 150 mtib1006

több mint 70 településen okoz gondot a vízhiány

1987. július 22. - a kánikulai hőség hatására júliusban már volt csaknem 3,8 millió köbméteres napi ivóvíz-fogyasztás az országban, s ez több mint 150 ezer köbméterrel volt több mint a tavaly júliusi maximum. Jelenleg a vízművek lehetőségeit meghaladó igények miatt egyidejűleg 72 településen vannak átmeneti vízellátási gondok, s ezért a legtöbb helyen locsolási, autósósági tilalmat rendeltek el a tanácsok. elsősorban az üdülőterületeket, így a Balaton környékét, a Velencei-tó térségét, a Dunakanyart, s Heves megye sok kis települését érinti a vízhiány. Emellett nehéz a helyzet Pest megyében érden, cegléden és az egyébként is sok vízgonddal küszködő más településeken, továbbá fejér, veszprém és zala megyében. az országos vízügyi hivatal felkérésére a belkereskedelem ezekre a helyekre a lehetőségek szerint a szokásosnál több üveges ásványvizet szállít. a Dunakanyarban naponta 5 ezer köbméterrel több vizet szolgáltatnak a vízművek, de ez is kevés, s ezért elrendelték a vízkorlátozás második fokozatát, amely szerint egyes ipari üzemek vízfelhasználását 20 százalékkal csökkentik. ez termelésüket alig, inkább csak az egyéb üzemi vízfelhasználásukat - fürdés, locsolás stb. - érinti. a vízügyi szakemberek véleménye szerint az ország vízművei még rendelkeznek némi kapacitástartalékkal, de ha netán még több hétig megszakítás nélkül tartana a kánikula, akkor már egyes nagyvárosokban is átmeneti vízhiány keletkezhetne. /mti/

sb/la sl/li ie  
00.13 220787 1515

-.-

sb0007 4 170 mtib1007

éheznek a vízimadarak

1987. július 22. - a rekkenő hőség és az aszály kizökkentette életrendjükből a dél-alföld vízimadarait. kiszáradtak a rétek és a sekélyebb csatornák, az ott élő madarak vándorlásra kényszerültek. a csoportosan járó gólyák, kócsagok, gémekek és más vízimadarak felkeresik a nagyobb tavakat, a tiszai holtágakat s ott találnak annyi élelmet, amivel erőt gyűjthetnek, és átvészeltetik a kritikus időszakot. a gyengébb egyedeket azonban annyira megviselte a hőhullám és az éhezés, hogy már nem képesek társaikat követni. ezek a madarak magukra maradva bizonytalanul járkálnak, olykor forgalmas közutakra tévednek, s észre sem veszik a rájuk leselkedő veszélyt. a szakemberek szerint szinte bizonyosra vehető, hogy nem élnek túl a hosszan tartó száraz forróságot. /mti/

tób/st li ie  
00.13 220787 0811

-.-

sb0008 4 150 mtib1008

vízművek csongrádban

1987. július 22. - új vízmű épült a csongrád megyei csányteleken, és kiépítették a községben a középnyomású vezeték is. a vizet több új ártézikut, ezer köbméteres tároló és egy 200 köbméteres hidroglobusz szolgáltatja. a beruházás 50 millió forintos költségét az országos vízügyi hivatal, a csongrád megyei vízművek, a tanácsok és a lakosság fedezte.

ezzel befejeződött csongrád megye településeinek ellátása egészséges ivóvízzel. a csongrád megyei vízművek az elmúlt 28 évben 4 városban, 58 községben és 9 más településen, illetve tanyaközpontban oldotta meg az ivóvízellátást, jórészt új vízművek, víztornyok, hidroglobuszok és 160 mélyfurású ártézi kut létesítésével. a vízművek feladata a továbbiakban a települések vízellátásának javítása. jelenleg mártélyon és derekegyházaán épül új hidroglobusz, tiszasziget és ujszentiván pedig egy közös hidroglobusz építésével jut több vízhez. /mti/

dob/st li ie  
00.14 220787 0950

-.-

sb0009 4 150 mtib1009

ujból megbecsült növény a kender

1987. július 22. - az utóbbi időben fokozódott a természetes anyagok iránti érdeklődés, ezért újból megbecsült növény lett a kender is. az idén a tavalyinál 15 százalékkal nagyobb területen, 6.200 hektáron termelnek kendert az országban.

a rostnövény jól tűrte a szeszélyes időjárás viszontagságait és kedvezőek a terméskilátások. a szokásoshoz képest legalább egy hetes késéssel, augusztus 10-e körül kezdődik az aratás, és a cél az, hogy a betakarítást minél rövidebb idő alatt lebonyolítsák. lehetőséget teremtett erre, hogy az elmúlt hetekben 56 új típusú kenderkombájn érkezett a szovjetunióból. ezek erősebb szerkezetűek és nagyobb teljesítményűek a jelenleg használtaknál. az új gépeket a kendertermelési rendszer szegedi központjában a hazai munkavédelmi előírásnak megfelelően előkészítették az aratásra, és megkezdték kiszállításukat a gazdaságokba. /mti/

tób/st ka ie  
00.14 220787 0932

-.-

sb0010 4 130 mtib1010

## a magyar reumatológia elismerése

1987. július 22. - a magyar reumatológia nemzetközi elismerése: budapesten tartják majd 1991-ben az európai reuma ellenes liga xii. kongresszusát. miként dr. gömör béla professzor, a magyar reumatológusok egyesületének főtitkára elmondta, e nemzetközi szervezet közgyűlése határozott így, titkos szavazással a nemrég athénban tartott xi. kongresszusukon. a magyar reumatológusok itt tájékoztatták a szakma képviselőit a reuma-kutatás és gyógyítás magyarországi eredményeiről. hazai szakmai konferenciáikra pedig meghívták a külföldi kollégáikat. így a magyar intézmények további külföldi társintézményekkel alakítottak ki együttműködést.

a következő négy évben kikristályosodnak azoknak a sejt szintű, biokémiai, immunológiai és más kutatásoknak az eredményei, amelyekről az athéni kongresszuson szóltak a szakma képviselői. hazánkban, s a világ más országaiban többek között azt kutatják, hogy a kopásos, gyulladással és anyagcsere betegségeket milyen arányban kezeljük gyógyszerekkel, sebészeti beavatkozással és fizioterápiával. olyan új gyógyszerek előállításán munkálkodnak, amelyek az eddigieknél hatásosabban csökkenthetik a mozgásszervi bántalmak okozta fájdalmakat, mellékhatásuk viszont csekélyebb mint a jelenleg használatban levőké.

a reumatológusok keresik a annak a módját is, hogy a betegek aktív részvételével gyógyítsák a reumás betegségeket, amelyek világszerte - országunkban is - sok embert sújtanak. számos országban azt tapasztalták, hogy a reumás betegek készséggel vállalják az orvosokkal való szoros együttműködést, ezért klubokat szerveztek a számukra. itt találkozhatnak a szakorvosokkal, akik tanácsot adnak nekik: hogyan élhetnek együtt betegségükkel, mit tehetnek annak érdekében, hogy az ne súlyosbodjék. /mti/

me/la km ka -ár  
00.15 220787 1815

-.-

sb0011 4 170 mtib1011

## gótikus templom romjai pécsett

1987. július 22. - nevezetes középkori épületegyüttes romjai kerültek napvilágra pécs belvárosában. az egyik régi ház udvarán hatalmas gótikus templom és kolostor maradványait tárják fel a janus pannonius muzeum munkatársai. a templomban számos kriptát találtak az ott eltemetett személyek nyilvánvalóan papok, szerzetesek és előkelőségek csontjaival. a kutatást vezető régész, kárpáti gábor véleménye szerint a xiii.-xvi. században a becket szent tamásról elnevezett templom és kolostor állott ezen a helyen.

a domonkos szerzetesek által alapított pécsi rendházat az 1238. évi pápai tizedjegyzék említi első ízben. az egykorú krónikák tanúsága szerint az 1529. évi tűzvészkor pusztult el az épületegyüttes. mindeddig nem ismerték a szakemberek a templom és a kolostor helyét. aminthogy az sem volt tisztázott, hogy miért éppen anglia szentjéről nevezték el. az viszont tény, hogy a templom és a kolostor körüli városrészt az egész középkoron át szent tamás negyedként ismerték.

a régészeti feltárás során előkerültek a templom masszív alapfalai, szélességük 60 és 130 centiméter között váltakozik. megtalálták a gótikus épület bordáit, amelyek a tűzvészkor beomlottak. impozáns templom lehetett, méretei vetekednek a mai négytornyú székesegyházzal. mellette kiásták a dominikánus rendház falait is. az egyik helyen épségben megmaradt az eredeti téglapadló, amelyet még a középkori szerzetesek koptattak.

a temetkezőhely legfontosabb lelete egy reneszánsz kőlap, amely valamelyik sírnak lehetett a fedele. egy családi és egy egyházi címer látható rajta, körben latin nyelvű felirat, s pikkelyes /!/  
delfinek díszítik. elsőrangú művészi munka. a legmeglepőbb lelet pedig egy kutya teljesen ép csontváza. az oldalán fekszik kinyújtott lábakkal. nem lehet tudni, hogyan kerülhetett a megszentelt helyre. talán bent rekedt az égő templomban és a leomló falak maguk alá temették. /mti/

igó/bné st/li ie  
00.15 220787 1963

-.-

sb0012 4 160 mtib1012

## a fővárosi könyvtárak nyári nyitvatartása

1987. július 22. - július és augusztus hónapban több budapesti könyvtár zárja be kapuit, hogy a néhány hetes szünet alatt elvégezzék a felújítási, karbantartási munkákat, a leltározást, átvizsgálják a katalóguscédulákat, felfrissítsék a könyvállományt.

a legnagyobb közgyűjteményben, a szécshényi könyvtárban augusztus 3-tól 22-ig szünetel az olvasószolgálat, az akadémiai könyvtár több mint egy hónapra zárja be kapuit, legközelebb augusztus 23-án fogadja a látogatókat. ez idő alatt előkészülnek a költözkedésre, hiszen jövő évtől az arany jános utca 1. szám alatti épület ad majd otthont az mta könyvgyűjteményének.

a fővárosi szabó ervin könyvtár augusztus 3-ig tart zárva, a pedagógiai könyvtárban pedig augusztus 24-én kezdődik ismét a kölcsönzés. az egyetemi könyvtár ugyancsak augusztus végéig részleges nyitvatartással működik; az olvasótermek zárva vannak, a kölcsönző szolgálat csak a könyvek visszavételével foglalkozik, ám a kutatótermek minden nap 8-tól 5-ig látogathatók.

aki pedig a nyári meleg napokon is valamely nagyobb közgyűjteményben, könyvek és folyóiratok között kívánja eltölteni idejét, az felkeresheti az országgyűlési könyvtárat. a parlament épületében található könyvtár ugyanis változatlan nyitvatartással, egész nyáron át várja a könyvbarátokat, kutatókat. /mti/

ya/la km ka -ár  
00.16 220787 1384

-.-

sb0013 4 170 mtib1013

## készülődés a balatonfüredi anna-bálra

1987. július 22. - az idei, 162. anna-bált július 25-én tartják meg balatonfüreden, a szot szanatórium színháztermében és éttermében. a belépőjegyek már hónapokkal ezelőtt elfogytak.

a balatonfüredi marina szálló éttermének szakemberei tárgyik sándor oscar-díjas mesterszakács irányításával már megkezdtek a bál előkészületeket. egy hetet vesz igénybe a 35 méter hosszú svédasztalra kerülő, remekbe formált díszítésű hidegkonyhai különlegességek - például rákkoktélok, aszpikos husfélések - elkészítése. a 2000 adagos terítéket 36 féle hidegtájból állítják össze. a nyeresanyagok beszerzése már hetekkel korábban

megkezdődött, s a már szinte található készítményeket a bálig egy hűtőkamionban tárolják.

a bálra az idén is hagyományos műsorral készülnek. a nyitótáncot, a diszpalotást és az annák keringőjét a slovan bratislava táncklub tagjai adják elő. talpalávalóról lakatos istván, a népművészet mestere, liszt-díjas primás és népi zenekara gondoskodik. a műsorban neves énekesek is fellépnek. éjfélkor megválasztják a bálkirálynőt és két udvarhölgyét, akik vasárnap sétakocsikázáson mutatkoznak be balatonfüred vendégseregének. /mti/

szé/mmé st/li ie  
00.16 220787 1222

-.-

sb0014 4 150 mtib1014

## dabas-fagyai

1987. július 22. - megkezdődött a termelés a dabasi fehér akác tsz új fagyaltüzemében, amelyet 4,2 millió forintos beruházással létesítettek. olasz gépsorokon készítik a tej-alapanyag fagyaltot 11 változatban. az izeket a fagyaltkészítéshez az osztrák wurth cég szállítja. a műanyag dobozokba töltött 8 dekás dabas-fagyit egyelőre budapesten és kecskeméten jelenik meg, majd a termelés felfutása után a balaton partján is forgalmazzák. /mti/

kru/la st li ie  
00.17 220787 0487

-.-

sb0015 4 150 mtib1015 /közönségszolgálat/

## tájékoztató a fővárosi távfűtési és melegvíz-dijokról /1. rész/

1987. július 22. - a fővárosi távfűtő művek - a kellő áttekintés érdekében - tájékoztatást adott a lakások július 20-tól érvényes új távfűtési és melegvíz-dijának részleteiről.

a lakások melegvíz-dija vízköbméterenként 17,40 forint.

a havi melegvíz-fogyasztást továbbra is a lakás éléskamra nélküli alapterülete szerint számlázzák, s a meghatározott alapterületre számított vízfogyasztás is változatlan.

az új díjtételek, ha a lakás éléskamra nélküli

az alapterület:

a díj:

28 négyzetméter, vagy az alatt	4 vízköbméter	69,60 forint
28,1 - 35 négyzetméter	6 vízköbméter	104,40 forint
35,1 - 44 négyzetméter	7 vízköbméter	121,80 forint
44,1 - 53 négyzetméter	9 vízköbméter	156,60 forint
53,1 - 62 négyzetméter	11 vízköbméter	191,40 forint
62,1 - 70 négyzetméter	13 vízköbméter	226,20 forint
70,1 - 85 négyzetméter	15 vízköbméter	261,00 forint
85,1 négyzetméter felett	18 vízköbméter	313,20 forint

a fővárosi számítástechnikai és díjbeszedő vállalat technikai okok miatt az új melegvíz-díjakat első alkalommal 1987. szeptember, illetve október hónapokban bemutatásra kerülő számlákban tudja érvényesíteni. a szeptember havi számla az 1987. vii. 20-tól 31-ig, az október havi számla az 1987. vii. 20-tól viii. 31-ig terjedő időre az árkülönbözetet is tartalmazza.

a lakások távfűtési díja légköbméterenként

- egy fűtési idényre	34,20 forint
- egy havi díj	
/xi.,xii.,i.,ii.,iii./	5,70 forint
- félhavi díj	
/x.15-től 31-ig, iv.1-től 15-ig/	2,85 forint
- egy napi díj	
/elő- és utófűtésnél/	0,19 forint

/folyt. köv./ sl/il/ka  
00.17 220787 1939

.-.

sb0016 4 150 mtib1016

tájékoztató a fővárosi távfűtési és melegvíz-díjakról /2. rész/  
közös helyiség és terület távfűtési díja légköbméterenként

-----	
/mosókonyha, szárító, raktár, folyosó, lépcsőház stb./	
- egy fűtési idényre	21,60 forint
- egy havi díj	
/xi.,xii.,i.,ii.,iii./	3,60 forint
- félhavi díj	
/x.15-től 31-ig, iv.1-től 15-ig/	1,80 forint
- egy napi díj	
/elő- és utófűtésnél/	0,12 forint

a lakások és közös helyiségek új távfűtési díját első alkalommal 1987. októberében számlázzák.

vidéken a díjtételek a fővárosiakkal azonosak, a számlázás a helyi szokások szerint történik. /mti/

sl/il ka pr  
00.18 220787 0757

.-.

sb0017 4 130 mtib1017

száz éves az eszperantó nyelv

1987. július 22. - szerdán elutazott az első hazai küldöttség varsóba, a 72. eszperantó világkongresszusra. az egyhetes varsói találkozón - július 25. és augusztus 1. között - mintegy hatezer eszperantista vesz részt, magyarországot ötszázán képviselik.

az idei kongresszuson különösen fontos dátumra emlékeznek az eszperantisták. száz éve, 1887. július 26-án jelent meg az első eszperantó nyelvkönyv, ludwig zamenhof lengyel szemorvos munkája. így vette kezdetét a legelterjedtebb mesterséges nyelv, az eszperantó megteremtése. az évfordulóról - csaknem száz országban - nemzeti kongresszusokkal emlékeznek az eszperantó szervezetek. a magyar eszperantisták március 20-22. között rendezték meg kongresszusukat.

/meg

az unesco legutóbbi, xxiii. közgyűlése állásfoglalással köszöntötte az eszperantó mozgalom ünnepi évét. az állásfoglalás méltatta a nemzetközi nyelv jelentőségét, a népek közeledésében és kölcsönös megértésében betöltött szerepét. az unesco felkérte a tagállamokat arra, hogy segítsék a jubileum megünneplését, a centenáriumot pedig a nemzetközi megemlékezésre méltó kulturális évfordulók közé sorolta. /mti/

dj/li/gw/km/il bam  
08.31 220787 1194

--

sb0018 1 160 mtib1018

javítás az mtib1012 sz. hírrel

mai mtib1012 sz. /a fővárosi könyvtárak nyári nyitvatartása/  
hírünk 2. bek. 1. sorában a név helyesen:

széchenyi könyvtár

/mti/ il bam  
08.39 220787 0226

--

sb0019 4 130 mtib1020 /közönségszolgálat/  
felújítás a gellértben

1987. július 22. - a fővárosi fürdőigazgatóság közli, hogy a gellért gyógyfürdő férfi termálosztálya augusztus 4-től 9-ig, sulyfürdő-részlege pedig augusztus 4-től 30-ig felújítási munkák miatt zárva tart. a fenti időszakban a kiadott sztk-jegyek a rudas- és a rácz fürdőben, valamint a sulyfürdő sztk-jegyek a lukács fürdőben felhasználhatók. /mti/

il/fr/il bam  
10.01 220787 0402

--

sb0020 4 130 mtib1021

elhunyt acél leó

1987. július 22. - acél leó, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1932 óta volt a párt tagja, 75 éves korában elhunyt. temetése - katonai tiszteletadással - július 29-én, szerdán délután 15 órakor lesz a farkasréti temetőben.

az mszmp xi. kerületi bizottsága,  
a magyar ellenállók, antifasiszták szövetsége,  
budapesti rendőrfőkapitányság

/mti/ la/fr/gw bam  
10.06 220787 0483

--

sb0021 4 150 mtib1022

perzsel a talaj - nehéz aratás a hajduságban

1987. július 22. - csaknem 800 kombájn naponta 12-14 órát dolgozik a hajdusági földeken, s folyamatos munkájuk eredményeként mintegy felét betakarították a kalászos gabonának. négy hajdusági tsz-ben már nincs lábon álló buza, s gépeik a szomszédos üzemekben dolgoznak. a kombájnok a nagy hőségben egy-két forduló után már váltanak, mert szinte kibírhatatlan a forróság. a már csaknem két hónapja tartó szárazság és forróság miatt perzsel a talaj, különösen a homok. a hőfokot lefelé is mérték, és szinte hihetetlen eredményt kaptak: még egy méter mélyen is 19 fok volt a homoktalajok hőmérséklete.

as

a szárazság következtében 14 százalék körüli a búzaszemek víztartalma, így tisztítás után nyomban az átvevő helyekre szállíthatják.

nagy gondot jelent a szalma összeszedése és a talajmunka is. egyes helyeken ugyanis - különösen ott, ahol nagyon rövid a buza szára - csak éjszaka tudnak dolgozni a bálázók, nappal a kötözéskor szinte összeomlik, törekszerűvé válik a száraz szalma. a tarlóhántásnál ekékkel csak a lazább talajokon boldogulnak, zömében nehéz tárcsákkal dolgoznak. /mti/

szü, ká/gw bam  
10.21 220787 1170

--

sb0022 4 180 mtib1023

a fertő tó mentén is vizkorlátozás

1987. július 22. - másodfoku vizkorlátozást rendeltek el a soproni és környéke vízmű vállalat kezdeményezésére a fertő tó mentén. a tó magyar oldalán 9 község kap vezetékes ivóvizet a regionális hálózatból, s ezekben szerdától teljes locsolási és autósági tilalmat vezettek be, a térség négy ipari fogyasztójánál pedig 20 százalékos korlátozást rendeltek el.

a soproni vízmű is kapacitásának felső határánál tart. ott még nem került sor korlátozásra, de kérik a lakosságot, s a nagy fogyasztókat is, hogy takarékoskodjanak az ivóvízzel. /mti/

cser/sza, ká/il bam  
10.30 220787 0618

--

sb0023 4 150 mtib1024

huszonkét pénzügyintézet nyilatkozata az értékpapír-kereskedelem elősegítéséről

1987. július 22. - huszonkét magyar pénzügyintézet közösen elhatározta, hogy a magyarországi értékpapír-kereskedelem elősegítése céljából olyan megállapodásokat köt, amelyek együttműködésüket szabályozzák. ezen szándékukról nyilatkozatot adtak ki.

a közös nyilatkozat rámutat, hogy a magyar gazdasági szerkezet átalakításának, korszerűsítésének gyorsítása, a gazdasági-társadalmi kibontakozás programjának megvalósítása megköveteli a fejlesztéshez rendelkezésre álló pénzeszközök hatékony átcsoportosítását. a fejlődő értékpapírpiac erősítheti ezt a folyamatot. ennek elősegítése érdekében a nyilatkozatot aláírók elhatározták, hogy a jövőben rendszeresen és szervezeten együtt kívánnak működni a magyarországi értékpapírpiac kiszélesítése és egységesítése, a forgalom fellendítése és az értékpapír-kereskedelem összehangolása céljából. közösen kialakítják az értékpapír-kereskedelem rendjét, magatartási normáit, összegyűjtik, feldolgozzák és közzéteszik az értékpapírokkal kapcsolatos információkat, valamint összehangolt erőfeszítéseket tesznek a szükséges technikai feltételek megteremtése, illetve fejlesztése érdekében.

az együttműködés feltételeit az általuk aláírt megállapodásban rögzítik. a megállapodás teljesen nyílt, ahhoz bármely pénzügyintézet bármikor csatlakozhat, illetve abból kiléphet.

a nyilatkozatot a következők írták alá:

agrobank	investbank
állami biztosító	ipari szövetkezeti fejlesztési bank
általános értékforgalmi bank rt.	konzumbank rt.
általános vállalkozási bank rt.	magyar hitelbank rt.
befektetési és forgalmi	magyar külkereskedelmi bank rt.
leánybank	magyar nemzeti bank
budapest bank rt.	mezőbank rt.
citibank budapest rt.	országos kereskedelmi és
építőipari innovációs bank rt.	hitelbank rt.
hungária biztosító	országos takarékpénztár
innofinance általános	technova
innovációs pénzügyintézet	unicbank rt.
interinvest	

pénzügyminisztérium  
/mti/ la-il st/la bam  
10.46 220787 2302

as

--

sb0024 1 130 mtib1025 /gyorshír!/  
városvédek választmányi ülése

1987. július 22. - szerdán délelőtt a hazafias népfront országos tanácsának székházában összeült a város-község védő és szépítő egyesületek szövetségének választmányja. a testület értékeli a szövetség 11. közgyűlésén elhangzottakat, illetve megvitatja a tanácskozáson megfogalmazott feladatok végrehajtásáról szóló javaslatokat. a választmány ezen kívül dönt a temetők értékeinek számbavételével és megóvásával kapcsolatos egyesületi tennivalókról, valamint a falvakban alakítandó baráti körökre vonatkozó indítványokról.

/mti/  
na/il/km/il bam  
11.02 220787 0587

--

sb0025 1 150 mtib1026 /gyorshír!/  
országos napraforgó-bemutató

1987. július 22. - országos napraforgótermesztési tanácskozás és bemutató kezdődött szerdán délelőtt a csongrád megyei kiszomboron, a hazai napraforgónemesítés központjában, a vetőmagtermeltető vállalat, a növényolajipari vállalat, a termelési rendszerek, a gabonatermesztési kutató intézet és az érdekelt gazdaságok szakembereinek részvételével.

a tanácskozáson hangsúlyozták: hazánkban az utóbbi évtized leglátványosabban teret hódító növénye a napraforgó; vetésterülete megháromszorozódott, ezért most már nem a terület, hanem a terméshozam növelése a cél, valamint olyan hazai hibridek előállítás, meghonosítása és elszaporítása, amelyekkel felválthatják a külföldieket. a gabonatermesztési kutató intézet tudományos kutatói kiváló eredményeket könyvelhetnek el ezen a téren. az utóbbi öt évben 7 hibridjük kapott állami fajtaelismerést. ezekre egyaránt jellemző a magas olajtartalom és az, hogy gépi betakarításra alkalmasak. /mti/

tób/f,ká/il bam  
11.05 220787 1004

--

sb0026 4 150 mtib1027

szlovák kombájnosok szolnok megyében

1987. július 22. - a perzselő kánikulában az ország legnagyobb buzatermelő megyéjében, szolnok megyében is teljes erővel dolgoznak a kombájnosok. a repce, az őszi árpa betakarítása után ezernyi kombájnos fogyasztja a 137 ezer hektár őszi búzát. a betakarítást cseh-szlovák vendégkombájnosok is segítik. a földekről naponta husz-huszonöt ezer tonna szemét szállítanak a megyei gabonaforgalmi és malomipari vállalat magtáraiba.

a termés átvételét körültekintő gondossággal szervezték meg. harminc település 46 átvevőhelyén 105 gépesített vonalon tárolják be az alacsony nedvességtartalmú új búzát. a magtárak éjjel-nappal, hétvégi pihenőnapokon is teljes kapacitással üzemelnek. várhatóan tizenkét-tizennégy nap alatt megtelnek a több mint négyszázezer tonna búzát befogadó vállalati magtárak. csúcsidőben akár 40-42 ezer tonna buza napi átvételét is lehetővé teszik. szerdái 65 ezer tonna gabonát vettek át. az eddig beérkezett új kenyérnekvaló minősége a szabványnak megfelelő, sikértartalma 29-30 százalék körüli, hektoliter-súlya 80-81 százalék. /mti/  
end/fné ká/la bam  
11.17 220787 1125

--

sb0027 4 160 mtib1028

pedagógus képzőművészek kiállítása

1987. július 22. - pedagógus képzőművészek alkotásaiból nyílt kiállítás szerdán kőszegen.

immár tizenegyedik alkalommal adott otthont a nyugat-magyarországi kisváros a pedagógus képzőművészek alkotótáborának, amelyen az ország minden részéről harminc rajzot tanító pedagógus képzőművész vett részt. ez idő alatt számos festmény, grafika született, amelyek zöme a kőszegi táj hangulatát, szépségét örzi. most, a tábor végén ezeket az alkotásokat tárták közönség elé. /mti/  
lér ká/la bam

11.37 220787 0540

--

sb0028 4 180 mtib1029

több helyen átlábolhatók a körösök

1987. július 22. - hatodik hete, hogy a körösök vidékén nem esett számottevő eső. ez olyan vízügyi helyzetet teremtett, amelyhez hasonló utoljára 1968-ban volt. a szerda délelőtti adatok szerint a körösök vizének hőmérséklete 27-28 celsius fok, a vízhozam pedig rendkívül alacsony. a sebes-körös határnál belépő szakaszán csak csörgedezik; megfeneklett a sarkadi vízkivételi mű, a fekete- és a fehér-körös nem hoz több vizet másodpercenként 1,5 köbméternél. összehasonlításképpen: a fehér-körös vízhozama öt héttel ezelőtt mintegy 400 köbméter volt másodpercenként. a folyók hosszú szakaszon átlábolhatók, még a kettős-körös is.

a víz oxigénhiányos, ami kedvez a vizinövényzet burjánzásának. ez megnehezíti az öntözésre való felhasználását. a körösvidéki vízügyi igazgatóság dolgozói ezekben a napokban a szarvas és a körösladány térségében levő csatornákat tisztítják a vizinövényektől.

aörös-vidék amugy is súlyos vízügyi gondjait szaporítja, hogy kedden, a késő esti órákban kigyulladt a gyulai köröstáj tsz öntözővizének egy részét szolgáltató, négy szivattyuegységből álló, uszó vízkivételi mű. a négy egységből csak egy rongálódott meg komolyabban, de a vízbe gázolaj került, amit a keddről szerdára virradó éjszaka merülőfalakkal fogtak meg, így a szennyeződés nem érte el a dobozi, szanazugi üdülőterületeket. /mti/

nos/hné ká/la bam  
11.58 220787 1410

--

sb0029 4 150 mtib1030

a magyar nemzeti bank hitelfelvétele

1987. július 22. - július 22-én budapesten a magyar nemzeti bank és 39 külföldi bank képviselői 400 millió dolláros konzorciális hitelmegállapodást irtak alá.

a hitel lejáratá 8 év, kamatozása a mindenkori londoni bankközi kamatláb plusz háromnyolcad százalék. a bankkonzorcium szervezői a világ legnagyobb és legismertebb bankjai közé tartoznak: arab

as

banking corporation, bahrein; deutsche bank, luxemburg sa.; the long-term credit bank of japan ltd., tokio; morgan guaranty trust company of new york, valamint a national westminster bank plc, london. a hitelműveletben angol, bahreini, egyesült államok-beli, francia, japán, kuvaiti, német szövetségi köztársaság-beli, norvég, olasz, osztrák, portugál és svéd bankok vettek részt. /mti/

sl/1l ie  
13.12 220787 0805

--

sb0030 4 150 mtib1032 /közönségszolgálat/

a környező országok időjárása

1987. július 22. - a környező országok határmenti körzeteinek várható időjárása péntek reggelig:

ausztria

-----

időnként erősen megnövekszik a felhőzet, esők, záporok várhatók. a hőmérséklet csütörtökön kora délután 23, 28, pénteken hajnalban 11, 16 fok.

csehszlovákia

-----

az időnként erősen megnövekvő felhőzetből nyugaton várható zápor, egy-két helyen zivatar. a hőmérséklet csütörtökön kora délután 25, 30, pénteken hajnalban 12-17 fok.

szovjetunió

-----

csak időnként növekszik meg a felhőzet, csapadék nem valószínű. a hőmérséklet csütörtökön kora délután 27, 32, pénteken hajnalban 15, 20 fok.

románia

-----

as

száraz, meleg idő. a hőmérséklet csütörtökön kora délután 29, 34, pénteken hajnalban 15, 20 fok.

jugoszlávia

-----  
kevés felhő, csapadék nem valószínű. a hőmérséklet csütörtökön kora délután 31, 36, pénteken hajnalban 17, 22 fok. /mti/

sl/ka ie  
13.27 220787 1022

-.-

sb0031 4 180 mtib1033 /közönségszolgálat/

időjárás-jelentés

1987. július 22. - a központi meteorológiai intézet jelenti:

folytatódik a meleg idő

szárazföldünk nyugati és középső részén nincs számottevő sebességű légmozgás, az időjárásra a változatlanosság a jellemző. nyugat-európában időnként megnövekszik a felhőzet, helyi záporok, zivatarok alakulnak ki. a kontinens középső vidékein viszont többnyire napos az idő, még jelentéktelen futó zápor is csak elvétve fordul elő. változás csütörtök estig sem várható, folytatódik a meleg idő.

hazánkban kedden országsszerte napos idő volt, csupán egy-két helyről jelentettek átmeneti felhősödést, rövid ideig tartó, jelentéktelen, átfutó záporosít. a legmagasabb nappali hőmérséklet a nyugat-dunántulon 27 és 30, másutt 30 és 35 fok között alakult. éjszaka derült volt az ég, hajnalra 13-21 fokig csökkent a hőmérséklet.

szombat délelőtt országsszerte napos idő volt, a hőmérséklet 11.00 órakor 22 és 30 fok között alakult. budapest belterületén kedden a hőmérséklet napi középértéke 25,1 fok volt, ez 3,8 fokkal magasabb, mint a sokéves átlag. szerdán 11.00 órakor a balaton vizének hőmérséklete síófoknál 24 fok volt.

szombaton 12.00 órakor budapesten 27 fokot mértek, a tengerszintre átszámított légnyomás 1015 hektopaszka, nem változik.

várható időjárás az ország területére csütörtök estig:

-----  
folytatódik a derült, száraz idő. legfeljebb az északnyugati országrészben lehet átmeneti felhősödés, egy-egy gyenge zápor. a változó irányú szél mérsékelt lesz. a legalacsonyabb éjszakai

hőmérséklet 13-18, a legmagasabb nappali hőmérséklet 27-32 fok között alakul.

előrejelzés budapest térségére csütörtök reggelig:

-----  
derült, száraz idő várható. a változó irányú szél mérsékelt marad. a hőmérséklet késp este 24, holnap hajnalban 17 fok körül alakul.

előrejelzés a balaton térségére szerda estig:

-----  
a mérsékelt északnyugati, majd nyugati szél legfeljebb időnként élénkül meg. tovább tart a napos, száraz idő. a hőmérséklet csúcserőke 29, a késő esti hőmérséklet 24 fok körül lesz. a víz 25 fokos.

a duna vízállása budapestnél 386 cm, a víz hőmérséklete 20,8 fok. /mti/

sl/gw ie  
13.28 220787 2340

-.-

sb0032 4 150 mtib1034 /közönségszolgálat/

az európai nagyvárosok hőmérséklete

1987. július 22. - az európai nagyvárosok csütörtökre várható maximális hőmérséklete:

párizs	23 fok,
london	19 fok,
oslo	26 fok,
stockholm	25 fok,
helsinki	23 fok,
berlin	22 fok,
varsó	24 fok,
leningrád	23 fok,
moszkva	21 fok,
kijev	28 fok,
prága	23 fok,
bécs	25 fok,
róma	32 fok,
madrid	32 fok,
belgrád	36 fok,
bukarest	37 fok,
szófia	38 fok,
athén	37 fok.

/mti/ sl/ka ie  
13.29 220787 0872

As

-.-

sb0033 4 130 mtib1035

elhunyt bass tiborné

1987. július 22. - bass tiborné született steiner anna, a szocialista hazáért érdemrend tulajdonosa, aki a pártnak 1932 óta volt tagja, 75 éves korában elhunyt. hamvasztás utáni bucsúztatása július 27-én, hétfőn 13 órakor lesz a farkasréti temetőben.

az mszmp 1. kerületi bizottsága

/mti/  
ka la 1e  
14.17 220787 0373

--

sb0034 4 130 mtib1036

halálos baleset

1987. július 22. - borsod megyében, meggyaszó külterületén egy kanyarban tondoráné sebák zsuzsanna 18 éves háztartásbeli, helyi lakos személygépkocsijával felborult. a baleset következtében utasai közül némethi péter 10 éves tanuló, meggyaszói lakos olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás után meghalt. a személyautó vezetője és három utasa súlyos, további három utas pedig könnyű sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi adatai szerint a fiatalasszony nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel vezetett, és elvesztette uralmát a jármű felett. szakértő bevonásával tovább folytatják a vizsgálatot. /mti/

gg/km ka 1e  
14.20 220787 0665

--

sb0035 4 160 mtib1037

fokozódó nyári terhelés a balatonon - naponta 6 millió köbméter víz párolog el

1987. július 22. - napok óta közép-európa kánikulai menedékhelye a balaton. az üdülőtelepek össznépesége most már kis ingadozásokkal állandóan 800 ezerre tehető, amely a hétvégeken tovább fokozódik, és eléri az egymilliót. az ország lakosságának egytizedét jelentő vendégcsereg viszonylag szűk körzetben, a part 40 településén, s ezen belül is javarészen a 4 városban és néhány idegenforgalmi központban összpontosul. a 104 fizető és szabadstrand 190 ezer embernek nyújthatna ideális fürdő- és napozóteret, ehelyett azonban hétköznapi látogatottságuk meghaladja a 420 ezret.

a tartós kánikula önmagában is fokozódó terhet ró a tó hidrobiológiai egyensúlyára, s ezt tovább fokozza az idegenforgalommal járó környezetszennyezés. becslések szerint 8-10 tonnára tehető az a napolaj-mennyiség, amely naponta a vízbe kerül. igaz, ettől a nap és a szél segítségével hamar mentesül a balaton. az olaj, amelynek nagyrésze a partvédő műveken, a fővényen és a vizinövényzeten rakódik le, a nap ibolyántulí sugárzásának hatására viszonylag hamar elbomlik, de sok egyéb szennyezőanyag is kerül a tóba. a vízből a szárazföldre vetődő szilárd hulladékból - főleg műanyagpoharakból - hetente 200-250 köbmétert gyűjtenek össze a parton.

az utóbbi napokban kedvezőtlen irányban változott a tó vízháztartásának mérlege. naponta 6 millió köbméter víz párolog el a tóból, s a veszteséget hosszabb ideje nem egyenlíti ki a csapadék, csupán a zala és a befolyó patakok a száraz időszakra jellemző mérsékelt hozama pótolja - részben. ennek ellenére a tó öntisztuló képességéből most is jól vizsgázott. a legutóbbi szemlén sífok és fonyód között mindössze 5 elpusztult halat találtak, s kisebb vízvirágzást - a tömeges kék alga-elszaporodást - az idén csak egyetlen alkalommal tapasztaltak a nyugati parton.

a balaton keleti medencéjében újból növekedésnek indult a hinár, ami - bár a strandolók nem veszik örömmel - jó jel, mert azt mutatja, hogy ebben a térségben csökken az algásodás. a tó vize balatonkenesétől fonyód-badacsony vonaláig jó minőségű, a keszthelyi öbölben is fürdésre alkalmas.

a kánikula és a csúc szezon terheléséből adódó jelenségeket a partőrök kettőzött órjával figyelik. állandóan a vizen tartózkodik a balatoni vízügyi kirendeltség vízvédelem nevű hajója. a partvidék tisztántartását három környezetvédelmi ifjusági tábor lakói segítik. /mti/  
szé/mné,ka/gw 1e  
14.25 220787 2484

As

--

sb0036 4 160 mtib1038

megnyílt a debreceni nyári egyetemet

1987. július 22. - hatvanadik alkalommal nyitotta meg kapuit szerdán az ország legrégebb nyári egyeteme, a debreceni. a kossuth lajos tudományegyetem aulájában rendezett nyitóünnepségen nádor györgy, a nemzetközi ~~intézet~~ intézet főigazgatója, a nyári egyetemi tanács elnöke köszöntötte a külföldi és a hazai vendégeket.

ebben az évben is igen nagy volt az érdeklődés a debreceni rendezvény iránt: a világ 26 országából csaknem 450 hallgató vesz részt az egy hónapig tartó kurzuson. a hagyományoknak megfelelően a debreceni nyári egyetem a magyar nyelvi oktatás módszertani műhelye, ugyanakkor a hunarológia tudományos fóruma. a magyar nyelvtanulás és továbbképzés mellett a résztvevők előadásokat hallgatnak a magyar irodalomról, történelemről, gazdaságról, társadalomról, megismerkednek a magyar népzenevel és néptáncal. /mti/

szü, ká/gw ie  
14.26 220787 0907

√ kulturális

-. -

sb0037 4 130 mtib1040

halálos baleset

1987. július 22. - budapesten, a viii., könyves kálmán körut és elnök utca kereszteződésénél farkas sándor 40 éves raktáros, budapesti lakos segédmotorkerékpárjával szabálytalanul a villamosvágányokon közlekedett és összeütközött egy tehergépkocsival. a baleset következtében farkas sándor olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt. /mti/

gg km/li ir  
16.13 220787 0391

-. -

sb0038 4 130 mtib1041

fogadás Lengyelország nemzeti ünnepén

1987. július 22. - tadeusz czechowicz, a Lengyel népköztársaság budapesti nagykövete hazája nemzeti ünnepe alkalmából szerdán fogadást adott a rezidenciáján.

a fogadáson részt vett óvári miklós, a magyar szocialista munkáspárt politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, lukács jános, a központi bizottság titkára, katona imre, az elnöki tanács titkára, marjai józsef, a minisztertanács elnökhelyettese, markója imre igazságügyminiszter, somogyi lászló építésügyi és városfejlesztési miniszter, ballai lászló, a központi népi ellenőrzési bizottság elnöke, ószi istván, az mszmp kb külügyi osztályának helyettes vezetője, barity miklós külügyminiszter-helyettes, valamint a politikai, a társadalmi és a gazdasági élet számos más képviselője. megjelent a diplomáciai képviselők több vezetője és tagja is. /mti/

sa/km ka ie  
16.15 220787 0899

-. -

sb0039 4 150 mtib1042

elnémult telefonok

1987. július 22. - szerda délelőtt budapesten, a xix. kerületben a vöröshadsereg utja és a vörös csillag ut kereszteződésében a bkv pályafenntartási munkái során megrongálódott a postai alépitmény és a benne húzódó kábelek egy része. emiatt háromezer telefonállomás elnémult a lakatos uti lakótelep, pestlőrinc, valamint kispeszt egy részén.

a posta szakemberei megkezdték a hiba feltárását. az ideiglenes javítással a hét végére, a végleges helyreállítással a jövő hét közepére készülnek el. /mti/

bi/ka sl ie  
16.15 220787 0551

-. -

sb0040 4 150 mtib1043 /közönségszolgálat/

a magyar nemzeti bank hivatalos devizaárfolyamai

1987. július 22. -  
érvényben: 1987. július 23-án

devizanev	vételi árf. 100	közép egységre	eladási ft-ban
angol font	7732,78	7740,52	7748,26
ausztrál dollár	3424,95	3428,38	3431,81
belga frank	125,14	125,27	125,40
dán korona	683,68	684,36	685,04
finn márka	1071,73	1072,80	1073,87
francia frank	779,85	780,63	781,41
holland forint	2305,41	2307,72	2310,03
ír font	6951,14	6958,10	6965,06
japán yen /1000/	317,04	317,36	317,68
kanadai dollár	3648,39	3652,04	3655,69
kuvaiti dinár	16932,26	16949,21	16966,16
norvég korona	711,01	711,72	712,43
nszk márka	2594,10	2596,70	2599,30
olasz lira /1000/	35,87	35,91	35,95
osztrák schilling	369,04	369,41	369,78
portugál escudo	33,19	33,22	33,25
spanyol peseta	37,85	37,89	37,93
svájci frank	3128,85	3131,98	3135,11
svéd korona	745,76	746,51	747,26
tr. és csl. rubel	2697,30	2700,00	2702,70
usa dollár	4820,61	4825,44	4830,27
ecu /közös piac/	5388,57	5393,96	5399,35

az államközi megállapodásokon alapuló hivatalos  
árfolyamok változatlanul az 1987. június 2-1 közlésnek  
megfelelően vannak érvényben. /mti/  
sl/li ie

16.17 220787 1397

-.-

sb0041 4 160 mtib1044

városvédők választmányi ülése /1. rész/

1987. július 22. - a város-község védő és szépitő egyesületek szövetségének választmánya ülést tartott s. hegedüs lászló elnökletével szerdán a hazafias népfrent országos tanácsának székházában.

a testület értékelte a szövetség második - a közelmúltban győrben megtartott - közgyűlésének munkáját, illetve megvitatta a tanácskozáson megfogalmazott feladatok végrehajtására tett javaslatokat, mint az ülésen elhangzott: a városvédő és szépitő egyesületek képviselőinek eszmecseréje sok hasznos tapasztalattal szolgált, mivel napjainkban az egyesületek száma már meghaladja a százat, egyre nehezebb feladatot jelent, hogy a közgyűlés megőrizze munkatalálkozó jellegét, épp ezért többen javasolták, hogy a következő tanácskozáson - amelynek 1988-ban gyula ad otthont - a plenáris ülést követően a küldöttek két-három szekcióban cseréljék ki tapasztalataikat, s a munkacsoportokban elhangzottakat egy újabb teljes ülésen foglalják össze.

a választmány tagjai hangsúlyozták: a környezet- és természetvédelemre, a települések építészeti értékeinek megóvására mindenütt van társadalmi igény, és ezért fontos, hogy a szövetség a jövőben a korábbinál hathatósabb segítséget nyújtson a községi egyesületek megalakulásához. a mozgalom további szélesítésében nincs szükség kampányra, hiszen a felülről kierőszakolt egyesületalapítás nem éri el célját, ha nem találkozik a helybeliek szándékaival, törekvéseivel. ezzel összefüggésben az ülésen rámutattak: a város-, a községvédők tevékenységének szemmel is látható eredménye - egy-egy értékes épület megmentése, a települések arculatának humánus alakítása - mindennél jobb propaganda.

a választmány állást foglalt arról is: az országos környezet- és természetvédelmi hivattal együttműködve keresik annak a lehetőségét, hogyan vonhatók védelem alá a közterületeken, magánkertekben található értékes fák, a felszólalók hangot adtak annak a véleményüknek is, hogy az arborétumokban, amelyekben szervezeten gondoskodnak a növények védelméről, az üvegházi növénytermesztésből eredő hasznót fordíthassák a saját állományuk megóvására, továbbfejlesztésére. /folyt. köv./

na/ka

16.20 220787 2184

-.-

sb0042 4 160 mtib1045

## a városvédők választmányi ülése /2. rész/

az ülésen megvitatták a temetők értékeinek számbavételével, megóvásával kapcsolatos javaslatokat is. a szövetség támogatja azt az indítványt, amely szerint minden lehetőséget meg kell ragadni, hogy a jellegzetes temetői együttesek, a régi temetési módok emlékei, a művészi értéket képviselő síremlékek és a magyar történelem és kultúra jeles személyiségeinek sírjai ne pusztuljanak el. az egyesületek a helyi feltételek ismeretében javaslatot dolgozhatnak ki arra vonatkozóan, hogy a temetőt fenntartó hatóságok miként gondoskodhatnak az anyagi és szellemi értékek intézményes védelméről. az ülésen javasolták, hogy az egyesületek vegyék számba a minden körülmények között védelemre, megtartásra érdemes síremlékeket. a felmérő munka országos kiterjesztésével remény lehet arra, hogy létrejön a budapesti és más városokban már régebben elkezdett munkák összegzéséből egy teljes országos jegyzék és nyilvántartás. a budapesti egyesület elkezdte az eddig gyűjtött adatok számítógépes nyilvántartását, s a jövőben mód nyílik arra is, hogy a vidéki adatokat egyetlen központi adatbázis tárolja. /mti/

na/ka km ie  
16.21 220787 1172

-.-

sb0043 4 130 mtib1046

## eltemették vészi endrét

1987. július 22. - gyászolók sokasága kísérte utolsó útjára szerdán a farkasréti temetőben a 71 éves korában elhunyt vészi endrét, a magyar népköltársaság zászlórendjével kitüntetett kossuth-díjas író.

a ravatánál a művelődési minisztérium nevében köpeczi béla művelődési miniszter vett végső búcsút a mai magyar irodalom kiemelkedő képviselőjétől. munkásságát méltatva szólt arról, hogy vészi endre acélvésnöknek tanult, és nyolc éven keresztül végezte is ezt a különleges munkát, amely kötötte a munkásosztályhoz, de felkelte érdeklődését a kultúra iránt is. korán bekapcsolódott a szakszervezeti mozgalomba, s a munkáslét inspirálta első verseit is, amelyek nemcsak napilapokban, antológiákban jelentek meg, hanem a nyugatban, a szép szóban, a válaszban is.

származása miatt meg kellett ismernie a fasizmus pokkait, a munkaszolgálatot és a deportálást. e keserű tapasztalatok azonban nem tették embergyűlölővé, ellenkezőleg, hazatérve, mint a népszava munkatársa és mint költő részt vett az új társadalom kialakításában.

nemcsak az önmagával való szembenézést végezte el 1956-ot követően, hanem igazi önmagát most már teljes szuverenitással képes volt kifejezni. írói kiteljesedése éppen életének utolsó egy-másfél évtizedére esett. ez a kései érés adta meg a lehetőséget arra, hogy a történelmi változásokat, és benne az emberi sorsokat bizonyos távolságból nézze.

vészi endre írói pályáját értékelve köpeczi béla kiemelte: prózájában a realista hagyományt folytatta, de nem úgy, hogy ne lett volna nyitott az újításokra. legismertebb regénye, az angi vera - amelyből nagyszerű film is készült - talán a legjobban jellemzi azt a törekvését, hogy a mindennapi életet szembesítse a történelemmel.

a sikert szerényen, de örömmel fogadta, mert az irodalommal hatni szeretett volna, s ha erre a dráma, a hangjáték, vagy a filmforgatókönyv lehetőséget adott, akkor a technikai újdonság, az új eszközök sem riasztották vissza őt. értékzavarokban szenvedő világunkban vészi endre életműve és emlékezete példaként szolgálhat - zárta bucsuszavait köpeczi béla.

ezt követően a magyar írók szövetsége nevében bárány tamás író idézte fel az elhunyt alakját. vészi endre végső nyughelyénél a barátok, pályatársak nevében hubay miklós író emlékezett meg irodalmunk jeles személyiségéről. /mti/

ya/il km ka ie  
16.28 220787 2380

-.-

sb0044 4 160 mtib1047

## külföldi magyartanárok továbbképzése

1987. július 22. - a magyarok világszövetségének közreműködésével külföldön magyar nyelvet tanító pedagógusok továbbképző tanfolyama nyílt meg szerdán debrecenben, a tanítóképző főiskolán. az egyhetes kurzuson 13 országból - angliá, ausztrália, ausztria, csehszlovákia, finnország, franciaország, hollandia, kanada, az ndk, az nszk, norvégia, svédország és az usa - összesen 42 pedagógus vesz részt. debreceni tartózkodásuk során előadásokat hallgatnak a magyar irodalomról és nyelvészetről, s megismerkednek a város irodalmi nevezetességeivel. /mti/  
szü, ká li ie  
16.29 220787 0616

--

sb0045 4 150 mtib1048

## ülésezett a tot elnöksége

1987. július 22. - a termelőszövetkezetek országos tanácsának elnöksége szerdán szabó istván elnökletével ülést tartott. a testület megvitatta az mszmp központi bizottsága július 2.-ai állásfoglalásából adódó feladatokat. jóváhagyólag vette tudomásul, hogy a közös gazdaságokban már készülnek a helyi elemzések, értékelések, szakmai javaslatok, amelyek alapján az agrártermelés eredményesen hozzájárulhat a társadalmi-gazdasági folyamatok élénkítéséhez. az elnökség határozatot fogadott el arról, hogy ki kell dolgozni és az országos tanács elé kell terjeszteni azokat az állásfoglalásokat, amelyek a termelőszövetkezeteket segítik a gazdasági-társadalmi cselekvési program megvalósításából adódó tennivalók meghatározásában.

a testület megtárgyalta a szövetkezetek közös és háztáji szőlőültetvényeit ért téli fagykárokról készült tájékoztató jelentést. különösen tokajhegyalján és az alföldön okozott rendkívül nagymértékű kárt a téli fagy. az elnökség olyan intézkedésekre tett javaslatot, amelyek a károk helyreállítását elősegítik, s a szövetkezetek nehéz gazdasági helyzetét enyhítik. a szövetkezetek saját erőfeszítéseik mellett támogatást igényelnek; az elnökség javasolta, hogy a fagykár anyagi kihatásait az aszálykárok rendezéséhez hasonlóan gyorsítottan és külön eljárással rendezzék. a testület egyetértett a mém központi anyagi intézkedéseket előirányzó javaslataival. a szőlőültetvények rekonstrukciója, újratelepítése,

felújítása azért is indokolt, mert egyrészt a gyenge termőképességű talajokon más növényeket nem lehet gazdaságosan termesztetni, másrészt pedig e területek 80-100 ezer család megélhetését biztosítják. fontos, hogy a károk rendezése minden szövetkezetben kapcsolódjék össze a jobb minőségű, biztonságosabb és gazdaságosabb termelés megalapozásával. /mti/  
jf/gg jf/li ie  
16.51 220787 1851

--

sb0046 4 130 mtib1049

## üdvözlő távirat /egyiptom/

1987. július 22. - az egyiptomi arab köztársaság nemzeti ünnepe alkalmából németh károly, az elnöki tanács elnöke táviratban üdvözölte mohamed hoszni mubarak elnököt, várkonyi péter külügyminiszternek eszmat abdel megid miniszterelnök-helyettesnek, külügyminiszternek küldött üdvözlőtáviratot. /mti/  
il fr/li ie  
16.59 220787 0350

--

sb0047 4 130 mtib1050

## megbeszélés az egészségügyi felsőoktatásról

1987. július 22. - a magyar kommunista ifjúsági szövetségnek és az egészségügyi kormányzatnak az egészségügyi felsőoktatásban megvalósítható együttműködéséről tárgyalt nagy imre, a kisz kb titkára és dr. hutás imre egészségügyi államtitkár, szerdán a kisz kb székházában.

a megbeszélésen többek között szóltak a képzés korszerűsítésének főhatósági és intézményi tennivalóiról, a különböző képzési formák összehangolásáról, a tankönyv- és jegyzetellátás problémáiról. szóba kerültek a pályázati rendszer gondjai és az egészségügyben dolgozók egészségmegőrzésének feladatai is. az érintett problémák nagy részét az ifjúsági szövetség és az egészségügyi kormányzat hasonlóképpen látja - állapították meg. néhány kérdésben azonban, mint amilyen a felsőoktatásban résztvevők száma, az államvizsga érdemjegy kiszámítása, a diploma minősítése, valamint egyes új szakképesítések megszerzése, további egyeztetések szükségesek.

a megbeszélésen megállapodtak abban, hogy az egészségügyi intézmények ifjúsági parlamentjein megfogalmazott diákvéleményeket és a kisz-szervezetek álláspontját - még a felsőoktatási alágazati ifjúsági parlament megrendezése előtt - újabb megbeszélésen egyeztetni a kisz központi bizottsága az egészségügyi kormányzattal.

/mti/  
si/gg bc/li ie  
17.02 220787 1329

-.-

sb0048 4 130 mtib1051

elhunyt nagy istván

1987. július 22. - nagy istván nyugállományu rendőr alezredes, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, életének 73. évében elhunyt. temetése július 28-án, kedden 10 órakor lesz az egerlövői temetőben.

az mszmp síófoki és mezőkövesdi városi bizottsága,  
a nógrád megyei rendőrfőkapitányság,  
a magyar ellenállók, antifasiszták szövetsége

/mti/ la az/li ie  
17.02 220787 0579

-.-

sb0049 4 160 mtib1052 /közönségszolgálat!/  
giuseppe patané ismét magyarországon

1987. július 22. - giuseppe patané, a világhírű olasz karmester magyarországi újabb vendégszereplése alkalmából csütörtökön a budapest kongresszusi központban a magyar állami hangversenyzenekart vezényli. ezúttal mendelssohn iii., valamint beethoven iii. szimfóniáját dirigálja. /mti/

-cz bc/li ie  
17.06 220787 0349

-.-

sb0050 4 130 mtib1053

várkonyi péter - hazaérkezés

1987. július 22. - dr. várkonyi péter külügyminiszter - aki hans-dietrich genschernek, a német szövetségi köztársaság külügyminiszterének meghívására hivatalos munkalátogatáson tartózkodott a német szövetségi köztársaságban - szerdán hazaérkezett. fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelent horst meincke, az nszk budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője.

/mti/  
sa bc/li ie  
17.07 220787 0426

-.-

sb0051 4 150 mtib1055

az iparszerkezet korszerűsítéséről tanácskoztak debrecenben

1987. július 22. - az ipari szerkezetátalakítás programjáról, s az ebből adódó közös tennivalókról tanácskoztak szerdán debrecenben az ipari minisztérium és hajdu-bihar megye vezetői. szabó imre államtitkár ismertette a gazdasági-társadalmi kibontakozási program megvalósítására kidolgozott iparszerkezet-korszerűsítési elképzeléseket, főként azokat a tennivalókat, amelyek a tőkés export növelését, az egyensúlyi helyzet javítását, a műszaki fejlesztés gyorsítását és a foglalkoztatási gondok gyakorlati megoldását szolgálják.

a résztvevők úgy ítélték meg, hogy hajdu-bihar megye iparszerkezete alkalmas a gyors, rugalmas korszerűsítésre. a gyártmánystruktúra bővítésére példaként említették a biogal gyógyszergyárat, amely az elmúlt években kozmetikumok, majd tápszerek gyártásával bővítette tevékenységét.

az iparszerkezet korszerűsítésére bizonyára kihat majd - hangsúlyozták, hogy két debreceni nagyvállalat, a magyar gördülőcsapágy művek és a tartósítóipari kombinát külkereskedelmi jogait július 15-től /több más hazai vállalatéval együtt/ szélesítették. ennek megfelelően a jövőben minden magas színvonalu, exportképes terméket eladhatnak külföldön, akár a kisiparosok által gyártott árut is. ez a jövőben széleskörű együttműködést követel a környék gyártói között.

a piacképes termékek előállítására felkészült, jól képzett szakembereket igényel. emiatt - s a várható munkaerő-átcsoportosítások miatt is - a szakmai alapképzés, az

átképzés és a továbbképzés színvonalának javítására hívták fel a figyelmet.

a megye vezetői szorgalmazták, hogy a tárca segítse elő a debrecenben összpontosuló jelentékeny szellemi erőket jobb hasznosítását; javaslatuk szerint a debreceni tudományos műszaki parkra és a fizikai centrumra alapozva mérlegelni kellene az elektronikai ipar megteremtését is a megyében. /mti/

tár az/Li le  
17.24 220787 1915

-. -

sb0052 4 160 mtib1056

Lengyel gyermektáncosok gyulán

1987. július 22. - szerdán a Lengyelországi szócecinből érkezett gyermek néptánc együttes mutatkozott be a gyulai tószinpadon. a lengyel gyermektáncosok műsorán táncok és a régi hagyományokat felelevenítő, megőrző gyermekjátékok szerepeltek. a szócecini együttes, amely csütörtökön a szanazugi uttörőtáborban is fellép - a gyulai körös táncgyüttes gyermekcsoportjának lengyelországi szereplését viszonzza. /mti/

nos/hné,ká li olt  
17.25 220787 0478

-. -

sb0053 4 160 mtib1057

pozsonyi kórus szombathelyen

1987. július 22. - a nemzetközi bartók fesztivál egyik kiemelkedő eseményeként szerdán a pozsonyi szlovák filharmónia kórusa adott hangversenyt szombathelyen, a bartók béla teremben. a hatvan tagú együttes pavol prochazka vezényletével bartók, sosztakovics, stravinsky, eugen suchon, ladislav burlas és ilje veljenka műveket adott elő. a koncerten közreműködött eva salayova zongoraművész.

a fesztivál szombaton gálahangversennyel zárul. /mti/  
Lér/Lér,ká li olt

17.26 220787 0511

-. -

sb0054 4 150 mtib1058

bányásztoborzás nógrádban - munkaügyi tanácskozás /1. rész/

1987. július 22. - a nógrádi szénbányák bányalgazgatói és munkaügyi szakemberei tanácskoztak szerdán bátonyterenyén. az eszmecsere az ebbe időszerűvé, mi több, sürgőssé, hogy a vállalatnál, különösen a széntermelésben égetővé vált a munkaerőhiány, amint azt a bánya vezetői elmondották, a szokatlan helyzet kialakulásához hozzájárult a tiribesi aknaüzem év eleji bezárása, s a nyomában elterjedt híresztelések. az utóbbi hetekben lépten nyomon lehetett hallani, hogy a nógrádi szénbányáktól rövid időn belül ezer embert elbocsájtanak. mindez bizonytalanságot keltett a dolgozóknak; különösen érzékenyen érinti a bányát a fiatalok bizalmatlansága.

a bátonyterenyei tanácskozáson elmondották, hogy nincs szó bányászok elbocsátásáról, ellenkezőleg, sürgős szükség van a becsületes munkásokra. a nógrádi szénbányák kányási aknaüzemében befejezéshez közeledik a rekonstrukció, valamint az aknaüzem termeléséhez kapcsolódó szénmosó üzem átadása. ez azt jelenti, hogy az aknaüzemnek a jövőben a korábbinál több, évente hétszáz ezer tonna szenet kell felszínre bocsátania, amiből a szénmosó üzem körülbelül félmillió tonna nagy értékű, keresett háztartási szenet állít elő. a rekonstrukcióval párhuzamosan a nógrádi szénbányák vezetői műszaki-gazdasági programot dolgoztak ki, amelynek végrehajtásával a vállalat 1990-től már nem fog állami dotációra szorulni. a program végrehajtásának egyik feltétele azonban az, hogy rendelkezzen a szükséges munkaerővel, és hogy a jó szakemberek azon a poszton dolgozzanak, amelyen képességeiket a leginkább gyümölcsöztethetik. ezt a törekvést támasztja alá, hogy a a széntermelő brigádok tagjainak havi fizetése - beosztástól és teljesítménytől függően - 12-19.000 forint, ehhez járul még a kedvezményes utazás, üzemi közétkeztetés. a fiatal bányászok - mondták a tanácskozáson - otthonalapításukhoz a törvényes, állami kedvezményeken felül személyenként összesen 300.000 forint kamatmentes, vissza nem térítendő támogatást kaphatnak, amennyiben a vállalattal tíz évre szóló szerződést irnak alá. ezen felül kijár a kedvezményes közmüvesített telek, olcsó anyagszállítás, használt anyag-juttatás, ami újabb 100.000-150.000 forint értékű támogatást jelent. a segítség további formája; ha nem elegendő az épített pénz, a vállalat kiegészíti a házáépítés megkezdéséhez az otp által megkövetelt induló tőke összegére. /folyt.köv./

csiz/má az/li  
17.38 220787 2454

-. -

sb0055 4 150 mtib1059 /most!/  
 --

bányásztoborzás nógrádban - munkaügyi tanácskozás /2. rész/

a nógrádi szénbányáknak bükkszéken, hévízen, a balatonon saját üdülői vannak, három baráti országgal van csereüdülési kapcsolata, minek köszönhetően évente háromezren kaphatnak beutalót.

a tanácskozáson eldöntötték, hogy fel kell eleveníteni a korábban bevált fejpénzt, amit a bányászoknak fizettek minden általuk toborzott új munkaerő után. meg kell teremteni a vállalati belső munkaerő mobilitás feltételeit, ehhez viszont együttműködésre van szükség a munkahelyek között, a szakmunkásképző intézetekben tanuló jövőben bányamunkásoknak vállalati ösztöndíjat alapítanak. a nógrádi szénbányák jelenleg harminc iskolát patronál; a jövőben azokat az iskolákat részesítik előnyben, ahonnan vajúratánpótlásra van kilátásuk. /mti/  
 csiz/má az/li ie  
 17.42 220787 0823

--

sb0056 4 150 mtib1060

napraforgó-ujdonságok bemutatója

1987. július 22. - országos napraforgótermesztési tanácskozást és bemutatót rendeztek szerdán a csongrád megyei kiszombor községben, az olajnövény híres nemesítő központjában. a szakmai fórumon a termelésben, a feldolgozásban, a vetőmagelőállításban érdekelt szakemberek és tudományos kutatók vettek részt.

a szegedi gabonatermesztési kutatóintézet nemesítői arról számoltak be, hogy az utóbbi öt évben 7 hibridjük kapott állami elismerést. ezekre jellemző, hogy magas 47-50 százalékos olajtartalmuk, szilárd szárukon erősen tartják tányéraikat, és kombájnnal biztonságosan és veszteség nélkül betakaríthatók. jól tűrik az időjárás viszontagságait, még az olyan rendkívüli forróságot is, mint a mostani. a tavalyi aszályos évben is nagy hozammal fizettek, a napraforgó-ujdonságok között vannak rövidebb és hosszabb tenyészidejűek. így a gazdaságok már éves munkatervük kidolgozásakor pontosan beütemezhetik a számukra legmegfelelőbb aratási időszakot, s ezzel elkerülhetik a nyári munkák torlódását.

a gabonatermesztési kutatóintézet munkatársai elmondották azt is, hogy külföldön is keresik a magyar napraforgókat, az egyik új kiszombori nemesítésű hibrid tavaly franciaországban kapott állami minősítést, fajtaelismerést.

a tudományos kutatók a bemutatón hangsúlyozták: a napraforgóujdonságok megélnék ugyan a gyengébb minőségű talajokon, de azok a gazdaságok járnak igazán jól, amelyek a jobb minőségű földekre telepítik, figyelembevéve az egyes hibridek tápanyag és művelési igényét. /mti/  
 tób az/li olt  
 17.50 220787 1576

--

sb0057 4 150 mtib1061

trópusi hőség a bányakatlanban, vasöntődében

1987. július 22. - rekordhőséget mértek szerdán komárom megye több üzemében.

az oroszlanyi szénbányák a vulkáni kráterhez hasonló külszíni bányájában 30-50 méter mélységű gödreiben mozdulatlan a levegő, megreked a hőség, a kőzetek is visszasugározzák a nap melegét, így szerdán a déli órákban 43 fokra emelkedett a hőmérséklet. a fejtéssel, szállítással járó erős porzás is nehezíti a munkát, s nagyon igénybe veszi az embereket, különösen a hegybontó-rakodó gépek kezelőit. a munkavédelmi előírások szerint ugyanis a vezetőfülke ablakait rakodás közben zárva kell tartani, így ott 50 fokra is felhevül a levegő. a külfejtéses bányában dolgozók helyzetén úgy igyekeznek enyhíteni, hogy hűtött italokkal látják el őket. rendszeresen locsolják a szállítási utvonalakat is.

a megnehezült körülmények között is fennakadás nélkül folyik a munka a bányában. jelenleg a meddőtakarót bontják, távolítják el, hogy új széntelepeket érjenek el, s augusztusban - egy hónapi szünet után - ismét megkezdhesék a széntermelést. naponta 12.000 köbméter meddőt fejtenek le és szállítanak el.

helytállnak a komáromi vasöntőde dolgozói is. itt az 1500 fokon fortyogó öntöttvas közelében 50-60 fokos a sugárzó hő. különösen a csapoláskor és a formába öntésnél viselik el nehezen az izzó fémoldat közelségét. ventilátorokkal próbálják - kevés sikerrel - enyhíteni a szaharai hőséget. műszakonként sokan 10 liter védőitalt - szózott szódát és teát - is elfogyasztanak ezekben a napokban. a kánikulában sem csökkent a munka üteme; a vasöntők az első félét a tervezettnél jobb eredménnyel zárták, és ezt az előnyüket az év második felében nem akarják elveszíteni. /mti/

ráb/wné az ka olt  
 17.56 220787 1744



--

sb0058 1 130 mtib1062

## közlemény

1987. július 22. - a Lengyel kormány szóvivője július 21-1 sajtóértekezletén szóba hozta, hogy a magyar vámservek ujabban - diszkriminatív módon - garanciális vámdíjat kérnek a beutazó lengyel turistáktól. a magyar távirati iroda illetékes helyen a rendelkezés hátteréről a következő felvilágosítást kapta:

az érvényes magyar vámrendelkezések szerint mindazoknak, akik jelentős értékű, eladási célú, esetenként kereskedelmi mennyiségű árut szállítanak át Magyarországon, készpénz-biztosítékot kell letenniük az országba történő belépéskor. ez az intézkedés egyaránt vonatkozik minden ország állampolgárára, vagyis nem diszkriminatív jellegű. a biztosítékot visszakapják akkor, ha az áruval együtt elhagyják Magyarországot.

a lengyel kormány kérésére, a hagyományos barátság szellemében a magyar vámservek a lengyel utasforgalomban a továbbiakig felfüggesztik az intézkedés érvényesítését.

egyúttal ismételten mielőbbi tárgyalásokat javasolnak lengyel partnereiknek a közös megoldásra. /mti/

li olt  
19.07 220787 1043

--

sb0059 4 160 mtib1063

## diszelőadás Lengyelország nemzeti ünnepe alkalmából

1987. július 22. - Lengyelország ujjászületésének 43. évfordulója alkalmából szerdán diszelőadáson mutatták be Radosław Piwowarski yesterday című filmjét a budapesti Kossuth moziban.

a filmalkotás sikerrel szerepelt több nemzetközi fesztiválon is: díjat nyert többek közt a velencei, a San Sebastian-i, az isztambuli seregszemlén.

az ünnepi diszelőadásra háromtagú lengyel művészdelegáció érkezett hazánkba. /mti/

ya/bc ka olt  
19.10 220787 0509

--

sb0060 4 150 mtib1064 /közönségszolgálat/

## Időjárás-jelentés

1987. július 22. - a központi meteorológiai intézet jelenti: folytatódik a meleg idő.

várható időjárás csütörtök estig:

folytatódik a derült, száraz idő. legfeljebb az északnyugati országrészben lehet átmeneti felhősödés, egy-egy gyenge zápor. a változó irányú szél mérsékelt marad. a hőmérséklet csúcstértéke 27 és 32 fok között alakul. /mti/

ka olt  
19.12 220787 0452

--

sb0061 4 130 mtib1066

## Óvári Miklós találkozott Helmut Hubacherrel

1987. július 22. - Óvári Miklós, az MSZMP politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára szerdán találkozott Helmut Hubacherrel, a svájci szociáldemokrata párt elnökével, aki az országgyűlés meghívására svájci parlamenti küldöttség tagjaként tartózkodik hazánkban. a találkozón véleménycserét folytattak hazánk és Svájc, illetve a két párt kapcsolatainak alakulásáról. /mti/

li olt  
19.46 220787 0453



--

sb0062 4 180 mtib1068

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /1. rész/

1987. július 22. -

sb0001 árellelőrzések a fővárosban /1. rész/  
 sb0002 árellelőrzések a fővárosban /2. rész/  
 sb0003 szerződéses brigádvállalkozások a gabonaiparban  
 sb0004 negyedénél tart a buza aratása /1. rész/  
 sb0005 negyedénél tart a buza aratása /2. rész/  
 sb0006 több mint 70 településen okoz gondot a vízhiány  
 sb0007 éheznek a vízimadarak  
 sb0008 vízművek csongrádban  
 sb0009 újból megbecsült növény a kender  
 sb0010 a magyar reumatológia elismerése  
 sb0011 gótikus templom romjai pécsett  
 sb0012 a fővárosi könyvtárak nyári nyitvatartása  
 sb0013 készülődés a balatonfüredi anna-bálra  
 sb0014 dabas-fagyó  
 sb0015 tájékoztató a fővárosi távfűtési és melegvíz-díjakról /1./  
 sb0016 tájékoztató a fővárosi távfűtési és melegvíz-díjakról /2./  
 sb0017 száz éves az eszperantó nyelv  
 sb0018 javítás az mtib1012 sz. hajnali hírre!  
 sb0019 felújítás a gellértben  
 sb0020 elhunyt acél leó  
 sb0021 perzsel a talaj - nehéz aratás a hajduságban  
 sb0022 a fertő tó mentén is vizkorlátozás  
 sb0023 huszonkét pénzintézet nyilatkozata az ...  
 sb0024 városvédők választmányi ülése /gyorshír!/  
 sb0025 országos napraforgó-bemutató /gyorshír!/  
 sb0026 szlovák kombájnosok szólnak megyében  
 sb0027 pedagógus képzőművészek kiállítása  
 sb0028 több helyen átlábolthatók a körösök  
 sb0029 a magyar nemzeti bank hivatalos árfolyamai  
 sb0030 a környező országok időjárása  
 sb0031 időjárás-jelentés  
 sb0032 az európai nagyvárosok hőmérséklete  
 sb0033 elhunyt bass tiborné  
 sb0034 halálos baleset  
 sb0035 fokozódó nyári terhelés a balatonon  
 sb0036 megnyílt a debreceni nyári egyetem  
 sb0037 halálos baleset  
 sb0038 fogadás Lengyelország nemzeti ünnepén  
 sb0039 elnémult telefonok  
 sb0040 a magyar nemzeti bank hivatalos devizaárfolyamai  
 /folyt.köv./ 11/11  
 20.56 220787 1761

sb0063 4 180 mtib1069

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /2. rész/

sb0041 városvédők választmányi ülése /1. rész/  
 sb0042 városvédők választmányi ülése /2. rész/  
 sb0043 eltemették vészi endrét  
 sb0044 külföldi magyartanárok továbbképzése  
 sb0045 ülésezett a tot elnöksége  
 sb0046 üdvözlő távirat /egyiptom/  
 sb0047 megbeszélés az egészségügyi felsőoktatásról  
 sb0048 elhunyt nagy istván  
 sb0049 giuseppe patané ismét magyarországon  
 sb0050 várkonyi péter - hazaérkezés  
 sb0051 az iparszerkezet korszerűsítéséről tan. debrecenben  
 sb0052 lengyel gyermektáncosok gyulán  
 sb0053 pozsonyi kórus szombathelyen  
 sb0054 bányásztoborzás nógrádban - munkaügyi tanácskozás /1./  
 sb0055 bányásztoborzás nógrádban - munkaügyi tanácskozás /2./  
 sb0056 napraforgó-ujdonságok bemutatója  
 sb0057 trópusi hőség a bányakatlanban, vasöntődében  
 sb0058 közlemény  
 sb0059 diszelőadás Lengyelország nemzeti ünnepe alkalmából  
 sb0060 időjárás-jelentés  
 sb0061 óvári miklós találkozott helmut hubacherrel  
 sb0062 tartalomjegyzék /1. rész/  
 sb0063 tartalomjegyzék /2. rész/

készült az mti belföldi főszerkesztőségében  
 főszerkesztő: kovács györgy  
 szerkesztette: baumann lászló  
 izsák erika  
 oltványi ottó

/mti/ 11

- v é g e -

20.56

220787 1254

**MTI**

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 756-722 Telex: 22-4371

60.008/x

## Belföldi hírek

budapest, 1987. július 23.

bel

c s ü t ö r t ö k

sb0001 4 150 mtib1001

nyári forgalom buszon, vonaton /1. rész/

1987. július 23. - ilyenkor nyáron nemcsak az idegenforgalomban, hanem a közlekedésben is főszezon van: ezrek és ezrek kelnek utra, utaznak üdülőhelyekre, táborba, rokonokhoz, külföldre. a volán és a máv számított a fellelinduló utazási kedvre, a nyári menetrendeket ennek megfelelően alakították ki.

a volán-vállalatok eddigi tapasztalata szerint azonban az idei nyári napokon kevesebben buszoznak, mint az elmúlt nyarakon. úgy tűnik, a nagy melegben inkább személygépkocsival, vonattal utaznak a hosszabb távolságokra. az üdülőhelyeken így is jóval nagyobb a buszforgalom, mint más évszakokban. naponta több mint száz járatpár indul az üdülőhelyekre és a gyógyfürdőkhöz, a hétvégeken és az ünnepnapokon továbbiakat állítanak forgalomba. a balaton déli partján, ahol csaknem fél millióan üdülnek egyszerre, a nyári hónapokban 200-250 ezren váltanak menetjegyet a helyi volán-buszokra, vagyis négyszer többen, mint a szezonon kívüli időszakokban. a gyorsabb, jobb közlekedés érdekében a balaton egyik legforgalmasabb állomásán, siófokon fél óránként indulnak a helyi járatok reggel 5 órától éjjelig. fonyódra 30 percenként, balatonföldvára negyedóránként megy busz. a nemrégiben átadott korszerű siófoki autóbuszállomás, a többnyelvű utastájékoztató is a kulturált közlekedést segíti. a dunakanyar környékén is élénk a forgalom nyáron, ezért a hétvégeken a fővárosból és szentendréről a megszokottnál jóval több busz szállítja a kirándulókat a duna-parti strandokra. ugyancsak sűrűbben indítják a járatokat a fertő-tóhoz és a velencei-tavi üdülőhelyekre. a nemzetközi autóbuszokon is jóval

